

Мину замедленного действия нужно обезвредить

Так называемая «мусорная реформа», масштабная стартовавшая в стране 1 января 2019 года, не обещает быть легкой.

Как известно, она должна снизить нагрузку на окружающую среду и привести к появлению нового рынка работы с отходами, ключевыми игроками которого будут региональные операторы. Однако население встречает новации с явным скепсисом и раздражением, что в первую очередь носит экономическую подоплеку. По понятным причинам недовольство вызывает увеличение расценок на вывоз мусора. А многим жителям сельской местности и вовсе придется смириться с новыми расходами и категорическим запретом распоряжаться мусором самостоятельно.



Роман Алексеевич, давайте начнем разговор с вопроса о том, что принципиально изменилось для жителей края в сфере обращения с отходами. По-прежнему далеко не все в курсе, в чем суть нововведений. В России только на долю населения ежегодно приходится около 70 миллионов тонн отходов производства и потребления. Цифры постоянно растут, и Ставропольский край не исключение. Так, по данным статистики, в 2015 году в крае образовано около 900 тысяч тонн отходов, в 2017 году - уже без малого 1,4 млн тонн... Многие регионы столкнулись с тем, что девять это «добро» больше нигде, ведь никто не хочет жить рядом с огромной и постоянно растущей свалкой.

Ставрополью эти проблемы и настроения хорошо знакомы: в качестве пилотного региона край начал внедрение новаций годом ранее - с января 2018-го. О том, насколько был оправдан эксперимент и получилось ли в итоге выстроить работу с населением, мы беседуем с министром ЖКХ Ставропольского края Р. МАРЧЕНКО.

Масштабная перестройка этой сферы должна дать комплексный эффект, в том числе привести к ликвидации всех несанкционированных свалок, сокращению объема перерабатываемых отходов и развитию инфраструктуры по переработке. Ключевым звеном стартовавшей реформы стали региональные операторы по обращению с отходами. Таковых на Ставрополье четыре - у каждого своя зона ответственности, выделенная согласно соответствующей территориальной схеме.

Во второй зоне региональный оператор ООО «ЖКХ» начал работать с 1 января 2019 года. Это самая крупная зона территориальной схемы, включающая города Эссентуки, Железноводск, Кисловодск, Лермонтов, Пятигорск и Невинномысск, Георгиевский, Советский, Кировский и Минераловодский городские округа, Ардновский, Кочубеевский, Курский, Предгорный, Стеновский районы. Здесь в общей сложности проживает около двух миллионов человек. А Каминводы еще и принимают значительное число туристов.

Вспомните, раньше вывозом мусора занимались одни компании, полигонами - совершенно другие. При этом мусоровоз до полигона мог так и не доехать, а сбросить все в ближайший овраг, чтобы не платить за захоронение отходов. Отследить все это было достаточно сложно.

Вспомните, раньше вывозом мусора занимались одни компании, полигонами - совершенно другие. При этом мусоровоз до полигона мог так и не доехать, а сбросить все в ближайший овраг, чтобы не платить за захоронение отходов. Отследить все это было достаточно сложно.

Вспомните, раньше вывозом мусора занимались одни компании, полигонами - совершенно другие. При этом мусоровоз до полигона мог так и не доехать, а сбросить все в ближайший овраг, чтобы не платить за захоронение отходов. Отследить все это было достаточно сложно.

Вспомните, раньше вывозом мусора занимались одни компании, полигонами - совершенно другие. При этом мусоровоз до полигона мог так и не доехать, а сбросить все в ближайший овраг, чтобы не платить за захоронение отходов. Отследить все это было достаточно сложно.

Вспомните, раньше вывозом мусора занимались одни компании, полигонами - совершенно другие. При этом мусоровоз до полигона мог так и не доехать, а сбросить все в ближайший овраг, чтобы не платить за захоронение отходов. Отследить все это было достаточно сложно.



сурсов и охраны окружающей среды мониторинг появления несанкционированных свалок.

- Жалуются ли в министерство жители края на работу операторов?

- Прощлый год показал: как только региональный оператор приступает к работе, люди сразу задают нам вопрос: обязательно ли заключать с ним договор и оплачивать услугу по обращению с ТКО? Потому в очередной раз повторю, что



- Региональные операторы получили огромные полномочия, ведь, по сути, они замыкают на себе всю «мусорную» отрасль в регионе. Контролируется ли их деятельность?

- Конечно. Основной контроль за выполнением этими организациями своих обязанностей возложен на министерство ЖКХ края. Серьезные нарушения грозят обернуться крупными штрафами или даже лишением статуса регоператора.

При этом региональная тарифная комиссия устанавливает предельные тарифы на услуги регоператоров. А краевое управление по строительству и жилищному надзору контролирует непосредственно качество предоставляемой потребителям услуги по обращению с отходами. В свою очередь, Федеральная служба по надзору в сфере природопользования по СК и краевое министерство природных ре-

сурсов и охраны окружающей среды мониторинг появления несанкционированных свалок.

нее что отследить реальную работу мусоровозов нетрудно: все машины подключены к системе ГЛО-НАСС.

- Чисто бытовые предметы, например, старую мебель или холодильник. Ненужная мебель и бытовая техника, велосипеды и аналогичные крупные предметы в высоту, ширину или длину - это крупногабаритные отходы. Они относятся к категории ТКО и, таким образом, напрямую подпадают под ответственность региональных операторов. Закон предписывает складировать крупногабаритные отходы в бункерах-накопителей или на спецплощадках, откуда их забирает регоператор по мере накопления.

Пока такие площадки оборудованы не везде, поэтому вывоз осуществляется по заявке жителей. Дополнительная плата за услугу не взимается.

- И, конечно, особый интерес вызывает стоимость услуг регионального оператора. Может пояснить, из чего она складывается?

- На основании действующих в крае нормативов накопления отходов и утвержденных региональной тарифной комиссией предельных тарифов регоператоры устанавливают размер платы для населения, который колеблется от 65 рублей до 150 рублей с человека в месяц. Хочу подчеркнуть, что операторы откликнулись на рекомендации органов исполнительной власти края и для расчетов с населением применяют тариф ниже предельного. Максимальные расценки использует только ООО «Комбинат благоустройства», что объясняется его работой на территории, удаленных от густонаселенных и наиболее рентабельных районов и городов.

- Вы упомянули о местах накопления отходов. Кто должен их обустроить?

- В соответствии с законодательством это стало задачей орга-

Начальник управления Ставропольского края по строительству и жилищному надзору Валерий САВЧЕНКО:

«В управление регулярно поступают обращения от граждан, утверждающих, что им незаконно начисляется плата за вывоз отходов. Заявители объясняют свои претензии тем, что они либо не заключили договор с региональным оператором, либо вообще не производят мусор.

Однако обязанность заключения договора предусмотрена статьями 30, 154, 155, 161 Жилищного кодекса Российской Федерации. А в соответствии с частью 1 статьи 153 ЖК РФ граждане и организации обязаны своевременно и полностью вносить плату за жилое помещение и коммунальные услуги, в число которых входит и обращение с ТКО. Уточню, что взаимоотношения с региональным оператором регламентируются договором - публичным или письменным. А плата за услугу начинает начисляться с момента начала работы регоператоров.

Что касается отсутствия мусора, то чаще всего под этим подразумевается закапывание отходов во дворе, сжигание, сброс в лесополосу или в чужие контейнеры. Все эти действия противоречат законодательству, а также вредят экологии. Напомним, что утилизация твердых коммунальных отходов на территории домовладения запрещена статьей 51 Федерального закона от 10.01.2002 № 7-ФЗ «Об охране окружающей среды».

Но вместе с тем собственник жилья должен получать качественную услугу. И если регоператор не соблюдает условия заключенного письменного или типового договора, нужно обратиться в управление Ставропольского края по строительству и жилищному надзору для проведения проверки. Подать обращение можно лично или посредством почтового отправления (355008, Ставрополь, ул. Войтика, 10/1). Также работает телефон доверия (8652) 28-30-88».

нов местного самоуправления. За исключением нескольких случаев, когда, например, участок под контейнерами относится к придомовой территории многоквартирного

дома. Однако в любом случае создание контейнерной площадки должно быть согласовано с муниципалитетом. Ведь с этого года сведения обо всех таких площадках, их технических характеристиках, собственныхниках и источниках накопления отходов местных администраций будут фиксировать в специальном реестре.

Требования к местам накопления отходов предусмотрены санитарными правилами содержания территорий населенных пунктов. Площадки для установки контейнеров должны быть удалены от жилых домов, детских учреждений, спортплощадок и от мест отдыха населения на расстояние не менее 20 метров. Размер площадок должен быть рассчитан на установку необходимого числа контейнеров, но вместе с тем их не может быть больше пяти. Если в силу сложившейся застройки возможности соблюдения этих требований нет, место расположения контейнеров определяется комиссионно с участием представителей местной администрации.

- На ваш взгляд, было ли вообще оправданным участие края в «мусорной реформе» в качестве «пилота»?

- Хочу отметить, что в начале года министр природных ресурсов РФ Дмитрий Кобылкин назвал край в числе лидеров по реализации «мусорной реформы». К предельному сроку ее внедрения край подошел с большим опытом решения проблем, с практикой установления и корректировки предельных единых тарифов. Кроме того по мере необходимости вносились актуальные изменения в нормативные правовые акты края, регламентирующие деятельность региональных операторов по обращению с твердыми коммунальными отходами.

Удалось устранить не менее 100 крупных несанкционированных свалок, а также получить субсидии из федерального бюджета в размере 105 млн рублей на приобретение оборудования для сортировки отходов. Оно уже получено и в ближайшем времени будет установлено на двух полигонах, где отходы размещались без сортировки.

- Роман Алексеевич, что можно назвать в числе ключевых задач на перспективу?

- Не прекращается разъяснительная работа с населением. Мы рассказываем о «мусорной реформе» с 2017 года, и тем не менее отношение к ней разное. Многие до сих пор не могут понять, зачем увозить мусор из их последний за сотни километров на полигоны, если рядом есть привычная свалка, на которую всегда бесплатно вывозился мусор.

Однако положительная динамика уже достигнута. Раньше лишь немногим более половины жителей вообще оплачивали услугу по обращению с твердыми коммунальными отходами. За год работы первой региональный оператор ООО «Эко-Сити» заключил договоры с 80% населения в своей зоне ответственности. У ООО «Эко-Строй» и ООО «Комбинат благоустройства», которые работают с 1 июля 2018 года, процент заключенных договоров с населением составляет 55 и 40% соответственно.

Поэтому, напомню, «мусорная реформа» нацелена на снижение негативного воздействия на окружающую среду. Во-первых, за счет ликвидации несанкционированных свалок, которых в Ставропольском крае больше 300. Во-вторых, за счет прекращения захоронения на полигонах опасного долгоразлагающегося мусора. В свете этого регоператорам, безусловно, нужно наращивать долю перерабатываемых отходов.

С началом реформы мы уже наблюдаем нужную динамику. К примеру, в среднем за 2017 год в крае сортировалось около 32% твердых коммунальных отходов, а в 2018 году «Эко-Сити» увеличил это значение до 60% в своей зоне ответственности. Такого результата мы хотим достичь и в остальных зонах края.

Есть первые шаги и по внедрению раздельного сбора отходов. Однако здесь события торопить опасно. Нужно понимать, что на начальном этапе работы региональных операторов важно просто организовать своевременный вывоз отходов от населения. А когда система окрепнет и будет создана необходимая инфраструктура в виде точек приема отходов, оно уже получено и в ближайшем времени будет установлено на двух полигонах, где отходы размещались без сортировки.

- Роман Алексеевич, что можно назвать в числе ключевых задач на перспективу?

Беседовала
ЮЛИЯ ПЛАТОНОВА

Министр природных ресурсов и охраны окружающей среды Ставропольского края Андрей ХЛОПЯНОВ:

«Министерство активно способствует реализации реформы, в частности, путем проведения контрольно-надзорных мероприятий. И уже имеются положительные результаты. Так, за 2018 год государственными экологическими инспекторами выявлено 70 мест несанкционированного размещения отходов на площади более 29,68 га, основная часть расположена на землях населенных пунктов. В связи с этим возбуждено 38 административных дел, вынесено 38 постановлений, выдано 57 предписаний об устранении нарушений, из них исполнено 35. В итоге ликвидировано уже 40 мест несанкционированного размещения отходов на площади 4,77 га.»

Надо отметить, что в эту работу наряду со специалистами-экологами и учеными активно вовлечены общественники, что позволяет рассчитывать на успешное преодоление всех возникающих трудностей. Мы призывает всех жителей края не оставаться равнодушными и содействовать тому, чтобы Ставрополье становилось все чище. Экологическая культура - это элемент достоинства и престижа современного цивилизованного человека».



СОТРУДНИКИ нашей редакции в ходе недавнего медосмотра, оказавшись в городской поликлинике № 1 краевого центра, смогли воочию убедиться в преимуществах этой новой модели медицинской организации. Первое, что здесь бросается в глаза, - это отсутствие очередей в регистратуру и кабинеты врачей. Плюс к этому просторные и светлые коридоры, удобные кресла для ожидающих приема пациентов, исчерпывающая информация о диспозиции «узких» и «широких» медицинских специалистов, удобная логистика, приветливые врачи и медицинские сестры... В общем, если сравнивать с толчеей, неразберихой и почти вечным отсутствием талончиков на прием в некоторых других поликлиниках, где, наверное, каждому из нас приходилось бывать, остается сделать вывод, что это медицинское учреждение очень выгодно от них отличается.

Именно эта поликлиника одной из первых в крае реализовала пилотный проект «Бережливая поликлиника». Само это название означает прежде всего бережливое отношение к пациентам, в частности, к их здоровью, времени и нервам, которые раньше безвозвратно тратились в очередях у врачевных кабинетов. Вообще, понятия «поликлиника» и «комфорт» долгое время считались у нас несоместимыми. Оказываются, может быть и по-другому. Именно об этом рассказывает главный врач поликлиники № 1 Валерия БРУСНЁВА (на снимке):



дрению проекта «Бережливая поликлиника».

Эта медицинская организация оказывает первичную медицинскую помощь 95526 жителям краевого центра, примерно пятую часть населения города. Нагрузка, конечно, серьезная. Поэтому раньше каждый пациент по 20-30 минут стоял в очереди в регистратуру, дальше - в очереди у кабинетов врачей. Для того чтобы прийти полную диспансеризацию, требовалась примерно неделя. А кто считал потраченные нервы и опасности подцепить вирусы от тех, кто пришел на прием, чужая и кашляла? В общем, рабочая группа было над чем рабо-

ЗДРАВООХРАНЕНИЕ

Новый рецепт для... поликлиники

Хочу прежде всего пожелать всем своим читателям крепкого здоровья. Ну а если вдруг случится какой-нибудь недуг или вирус незаметно подкрадется, тогда только и остается пожелать вам оказаться в хорошей поликлинике. И не в простой, а в «бережливой».

тать. Но теперь уже есть конкретные результаты этой работы.

Начнем с регистратуры, где нет традиционных «окошек», зато есть просторный холл с удобными креслами. По своему внешнему виду регистратура напоминает теперь МФЦ. Регистраторы, которые сидят за компьютерными мониторами, больше не отвлекаются на телефонные звонки. Нет у них необходимости рываться на многоярусных стеллажах в поисках медицинских карт пациентов. Эти функции переданы теперь сотрудникам картографической и call-центра, в котором установлена IP-телефония. Там и принимаются примерно по 700 звонков в день. В регистратуре появились администраторы, которых раньше в поликлиниках вообще не было. Они отвечают на вопросы посетителей, помогают им ориентироваться и найти кратчайший путь к нужному врачу. В итоге всех этих новаций ожидание обслуживания в регистратуре сократилось в 10 раз. У пациентов появились еще и альтернативные способы записи к врачу: через установленный в регистратуре терминал-информат, по телефону call-центра или через информационный портал zdrav26.ru. Причем в удобное для каждого время. К тому же все, что пришел в по-



ликлинику по предварительной записи, двигаются теперь прямоком к врачу, минуя регистратуру. Удобно? Да! По-настоящему бережливое отношение к здоровью и нервам больных? Безусловно!

Еще одна новация - это разделение потоков посетителей. Беременные женщины следуют непосредственно в тот отсек медучреждения, который работает именно для них. Здесь можно найти всех нужных врачей и анализы сдать. Больные с кашлем и насморком идут непосредственно в кабинет доврачебного приема, не смешиваясь со здоровыми пациентами. Для прохождения медосмотра и диспансеризации тоже создан специальный блок - отделение медицинской профилактики, где есть кабинеты электрокардиографии, забора крови на анализ, смотровой кабинет для женщин и постоянно работают терапевты, проводящие первичный осмотр. В итоге время на прохождение комплексного медосмотра сократилось с нескольких дней до одного-двух часов.

- И сколько же новых специалистов вы приняли на работу, внедряя технологию «бережливой поликлиники»? - интересуюсь у главного врача.

численности это не потребовало. Освоили новые методы работы, - объяснила Валерия Владимировна.

Но, конечно, главная новация этой технологии - электронный документооборот. В картографической поликлинике, где расположено и call-центр, старинные стеллажи с карточками пациентов соседствуют теперь с современными компьютерами. А еще я невольно обратил внимание на стеллаж с корзинами - вполне пригодными для сбора грибов и потому несколько непривычными для медицинского учреждения. На каждой корзине обозначена фамилия врача. В такие емкости теперь складываются медицинские карты записавшихся на прием. В нужное время медрегистраторы разносят их по кабинетам. На руки большим медицинским картам теперь не выдаются. И вообще, объем бумажной работы - ведение журналов и заполнение карт - снизился до минимума. У каждого пациента есть электронная карта, в бумажную ее версию идет только дублирование новой информации.

Компьютеризирована и работа лаборатории. Все результаты анализов теперь отражаются в электронных картах пациентов. Для того чтобы увидеть эти результаты, в ла-

бораторию возвращаться не нужно. Достаточно обратиться к своему лечащему врачу или участковой терапевту. Сотрудники лаборатории перешли на новые компьютерные программы, которые позволили снизить затраты времени на прием и регистрацию анализов и исключить ведение бумажных журналов. Современные технологии позволили также исключить дублирование и ошибки в направлении. Полностью исключается возможность потери результатов обследований.

И кажется, что уже можно делать однозначный вывод о том, что этот пилотный проект оказался вполне удачным. Во всяком случае, опыт городской клинической поликлиники №1 города Ставрополя вполне можно применять в других аналогичных учреждениях нашего региона. Однако главный врач В. Бруснёва рассказала и о том, что технология «бережливой поликлиники» здесь еще будет совершенствоваться. У членов созданной рабочей группы есть идеи по поводу того, как сделать медицинскую помощь еще более доступной и комфортной для пациентов.

АЛЕКСАНДР ЗАЙНОВ.
Фото ДМИТРИЯ СТЕПАНОВА.



ПОНЕДЕЛЬНИК

11 февраля

Первый канал

5.00 Телеканал «Доброе утро» 9.00, 12.00, 15.00 Новости 9.25 «Сегодня 11 февраля. День начинается» (6+)

Культура

6.30, 7.00, 7.30, 10.00, 15.00, 19.30, 23.40 Новости культуры 6.35 «Пешком...» Москва Врубеля 7.05, 20.05 «Правила жизни» 7.35 «Легенды мирового кино»

Россия

5.00, 9.25 Утро России 9.00, 11.00, 14.00, 20.00 Вести 9.55 «О самом главном» (12+)

НТВ

5.05, 6.05, 7.05, 8.05 «ЛЕСНИК» (16+) 6.00, 7.00, 8.00, 10.00, 13.00, 16.00, 19.00, 0.00 Сегодня

СТС

6.00 «Ералаш» (0+) 6.45 Анимационный фильм «Дорога на Эльдorado» (0+)

СРЕДА

13 февраля

Первый канал

5.00 Телеканал «Доброе утро» 9.00, 12.00, 15.00 Новости 9.25 «Сегодня 13 февраля. День начинается» (6+)

Культура

6.30, 7.00, 7.30, 10.00, 15.00, 19.30, 23.40 Новости культуры 6.35 «Пешком...» Москва студийная

Россия

5.00, 9.25 Утро России 9.00, 11.00, 14.00, 20.00 Вести 9.55 «О самом главном» (12+)

НТВ

5.05, 6.05, 7.05, 8.05 «ЛЕСНИК» (16+) 6.00, 7.00, 8.00, 10.00, 13.00, 16.00, 19.00, 0.00 Сегодня

СТС

6.00 «Ералаш» (0+) 6.40 М/с «Команда Турбо» (0+)

1.00 Худ. фильм «АНАКОНДА: КРОВАВЫЙ СЛЕД» (Румыния, США) (16+)

TNT

7.00 «ОСТРОВ» (16+) 9.00 «Дом-2. Lite» (16+) 10.15 «Дом-2. Остров любви» (16+)

Домашний

6.30, 7.30, 18.00, 23.55 «6 кадров» (16+) 6.50 «Удачная покупка» (16+)

Че

6.00 Мультфильмы (0+) 7.30, 8.10, 20.30 «Дорожные войны» (16+)

ПЯТЫЙ канал

5.00, 9.00, 13.00, 18.30, 2.50 «Известия» 5.20 Юрий Колокольников, Виктор Сухоурков, Дмитрий Ульянов

ТВЦ

6.00 «Настроение» 8.00 Детектив «ПО ДАННЫМ УГОЛОВНОГО РОЗЫСКА» (16+)

ЧЕТВЕРГ

12.00 «Не ври мне» (12+) 15.00 «Мистические истории. Знаки судьбы» (16+)

TNT

7.00 «ОСТРОВ» (16+) 9.00 «Дом-2. Lite» (16+) 10.15 «Дом-2. Остров любви» (16+)

Домашний

6.30, 7.30, 18.00, 23.55 «6 кадров» (16+) 6.50 «Удачная покупка» (16+)

Че

6.00 «Настроение» 8.05 «Доктор И...» (16+)

ТВЦ

6.00 «Настроение» 8.05 «Доктор И...» (16+)

Первый канал

5.00 Телеканал «Доброе утро» 9.00, 12.00, 15.00 Новости 9.25 «Сегодня 14 февраля. День начинается» (6+)

Россия

5.00, 9.25 Утро России 9.00, 11.00, 14.00, 20.00 Вести 9.55 «О самом главном» (12+)

НТВ

5.05, 6.05, 7.05, 8.05 «ЛЕСНИК» (16+) 6.00, 7.00, 8.00, 10.00, 13.00, 16.00, 19.00, 0.00 Сегодня

СТС

6.00 «Ералаш» (0+) 6.40 М/с «Команда Турбо» (0+)

ТВ-3

6.00 Мультфильмы (0+) 9.20, 17.35 «Слепая» (12+)

Первый канал

5.00 Телеканал «Доброе утро» 9.00, 12.00, 15.00 Новости 9.25 «Сегодня 14 февраля. День начинается» (6+)

Россия

5.00, 9.25 Утро России 9.00, 11.00, 14.00, 20.00 Вести 9.55 «О самом главном» (12+)

НТВ

5.05, 6.05, 7.05, 8.05 «ЛЕСНИК» (16+) 6.00, 7.00, 8.00, 10.00, 13.00, 16.00, 19.00, 0.00 Сегодня

ТВ-3

6.00 Мультфильмы (0+) 9.20, 17.35 «Слепая» (12+)

ВТОРНИК

12 февраля

Культура

6.30, 7.00, 7.30, 10.00, 15.00, 19.30, 23.40 Новости культуры 6.35 «Пешком...» Москва скульптурная

TNT

7.00 «ОСТРОВ» (16+) 9.00 «Дом-2. Lite» (16+) 10.15 «Дом-2. Остров любви» (16+)

Домашний

6.30, 7.30, 18.00, 23.15 «6 кадров» (16+) 6.50 «Удачная покупка» (16+)

Че

6.00, 19.30 «КВН. Высший балл» (16+) 6.50, 20.30, 0.00 «Дорожные войны»

РЕН-ТВ

5.00 «Территория заблуждений» с Игорем Прокопенко (16+)

ТВЦ

6.00 «Настроение» 8.00 «Доктор И...» (16+)

Первый канал

5.00 Телеканал «Доброе утро» 9.00, 12.00, 15.00 Новости 9.25 «Сегодня 15 февраля. День начинается» (6+)

Россия

5.00, 9.25 Утро России 9.00, 11.00, 14.00, 20.00 Вести 9.55 «О самом главном» (12+)

НТВ

5.00, 6.05, 7.05, 8.05 «ЛЕСНИК» (16+) 6.00, 7.00, 8.00, 10.00, 13.00, 16.00, 19.00, 0.00 Сегодня

ТВ-3

6.00 Мультфильмы (0+) 9.20, 17.35 «Слепая» (12+)

Первый канал

14.50 Город новостей 15.05, 2.15 Детектив «МИСС МАРПЛ АГАТЫ КРИСТИ» (Великобритания) (12+)

Матч ТВ

6.00, 5.30 «КиберАрена» (16+) 6.30 «Вся правда про...» (12+)

Домашний

6.30, 7.30, 18.00, 23.15 «6 кадров» (16+) 6.50 «Удачная покупка» (16+)

ТВЦ

6.00 «Настроение» 8.05 «Доктор И...» (16+)

ТВ-3

6.00 Мультфильмы (0+) 9.20, 17.35 «Слепая» (12+)

Первый канал

5.00 Телеканал «Доброе утро» 9.00, 12.00, 15.00 Новости 9.25 «Сегодня 16 февраля. День начинается» (6+)

Россия

5.00, 9.25 Утро России 9.00, 11.00, 14.00, 20.00 Вести 9.55 «О самом главном» (12+)

НТВ

5.05, 6.05, 7.05, 8.05 «ЛЕСНИК» (16+) 6.00, 7.00, 8.00, 10.00, 13.00, 16.00, 19.00, 0.00 Сегодня

ТВ-3

6.00 Мультфильмы (0+) 9.20, 17.35 «Слепая» (12+)

ПЯТНИЦА

15 февраля

Первый канал

5.00 Телеканал «Доброе утро»
9.00, 12.00, 15.00 Новости
9.25 «Сегодня 15 февраля. День на-чинается» (6+)

Культура

6.30, 7.00, 7.30, 10.00, 15.00, 19.30, 23.10 Новости культуры
6.35 «Лето Господне». Сретение Господне
7.05 «Правила жизни»
7.35 «Легенды мирового кино».

Россия

5.00, 9.25 Утро России
9.00, 11.00, 14.00, 20.00 Вести
9.55 «О самом главном» (12+)

НТВ

5.05, 6.05, 7.05, 8.05 «ЛЕСНИК» (16+)
6.00, 7.00, 8.00, 10.00, 13.00, 16.00, 19.00 Сегодня
9.00 «МУХТАР. НОВЫЙ СЛЕД» (16+)

РЕН-ТВ

5.00 «Территория заблуждений» с Игорем Прокопенко (16+)
9.00 «ДНК» (16+)
9.00 «Документ. проект» (16+)

СТС

6.00 «Ералаш» (0+)
6.40 М/с «Команда Турбо» (0+)
7.30 М/с «Три в одном» (0+)

ТВ-3

6.00 Мультфильмы (0+)
9.20, 17.35 «Сленя» (12+)
11.00, 16.00 «Гадалка» (12+)

ЛИНКОЛЬН: ОХОТНИК НА ВАМПИРОВ (США) (16+)
21.30 Худ. фильм «ДРУГОЙ МИР: ВОЙНЫ КРОВИ» (США) (16+)

ТНТ

7.00 «ОСТРОВ» (16+)
9.00 «Дом-2. Lite» (16+)
10.15 «Дом-2. Остров любви» (16+)

Домашний

6.30, 18.00, 23.45 «6 кадров» (16+)
6.50 «Удачная покупка» (16+)
7.00, 12.25, 2.15 «Понять. Простить» (16+)

Че

6.00 «КВН. Высший балл» (16+)
6.50 «Дорожные войны. Лучшее» (16+)
7.30, 8.10 «Дорожные войны» (16+)

ПЯТЫЙ канал

5.00, 9.00, 13.00 «Известия»
5.40 «ЛУЧШИЕ ВРАГИ» (16+)
9.25 Александр Песков, Евгений Сидихин, Наталья Гудкова в криминальной драме «ПРАВОНА ПОМОЩНИК» (16+)

ТВЦ

6.00 «Настроение»
8.10 Худ. фильм «САДНИК БЕЗ ГОЛОВЫ» (0+)

10.15, 11.50 Детектив «НЕОПАЛИ-МЫЙ ФЕНИКС» (12+)
11.30, 14.30, 19.40 События
14.50 Город новостей
15.05, 2.35 Детектив «МИСС МАРПЛ ГАГАТЫ КРИСТИ» (Великобритания) (12+)

Матч ТВ

6.00, 4.30 «КридаАрена» (16+)
6.30 «Вся правда про...» (12+)

СвоёТВ

06.00, 13.45 Поехали на курорт (12+)
06.30, 17.30, 21.30, 00.00 Специальный выпуск программы «День» для слабовидящих людей (16+)

Суббота

5.10, 6.10 Николай Ерёмченко в фильме «Э ЛЮНЯ» (0+)
6.00, 10.00, 12.00 Новости
7.55 «Играй, гармонь любимая!» (12+)

СУББОТА

16 февраля

Первый канал

5.10, 6.10 Николай Ерёмченко в фильме «Э ЛЮНЯ» (0+)
6.00, 10.00, 12.00 Новости
7.55 «Играй, гармонь любимая!» (12+)

Россия

5.00 «Утро России. Суббота»
8.40 Местное время. Суббота (12+)
9.20 «Пятёрко на одного» (12+)

НТВ

5.30 «ЧП. Расследование» (16+)
6.00 Николай Ерёмченко, Николай Ерёмченко-мл., Владимир Госткин в фильме «СЫН ЗА ОЦА» (16+)

СТС

6.00 «Ералаш» (0+)
6.30 М/с «Приключения Кота в сапогах» (6+)

Первый канал

13.45 Приключенческий фильм «ЖЕМЧУЖИНА НИЛА» (США) (16+)
16.00 «Уральские пельмени». Любимое» (16+)
17.00 Семейная комедия «ОДИН ДОМА - 3» (США) (12+)

Культура

6.30 Библиейский сюжет
7.05 Мультфильмы
8.45 Телесериял «СИТА И РАМА» (Индия) (16+)

РЕН-ТВ

5.00 «Самые шокирующие гипотезы» (16+)
5.15 «Территория заблуждений» с Игорем Прокопенко (16+)

ТВ-3

6.00 Мультфильмы (0+)
9.45 Худ. фильм «МАКС: ГЕРОЙ БЕЛОГО ДОМА» (США) (0+)

15.10 Худ. фильм «ДРУГОЙ МИР: ВОЙНЫ КРОВИ» (США) (16+)
17.00 Худ. фильм «ПРЕЗИДЕНТ ЛИНКОЛЬН: ОХОТНИК НА ВАМПИРОВ» (США) (16+)

ТНТ

7.00 «ОСТРОВ» (16+)
8.00 «ТНТ Music» (16+)
8.30 «ОСТРОВ» (16+)

Домашний

6.30, 18.00, 23.30 «6 кадров» (16+)
7.50 Мелодрама «ВАСИЛЬКИ ДЛЯ ВАСИЛЬКИ» (16+)

Че

6.00 Мультфильмы (0+)
6.30 Боевик «ЧЕЛОВЕК НОЯБРЯ» (США - Великобритания) (16+)

РЕН-ТВ

5.00 «Самые шокирующие гипотезы» (16+)
5.15 «Территория заблуждений» с Игорем Прокопенко (16+)

ТВЦ

5.25 Марш-бросок (12+)
5.55 «Ветер Дайка» (0+)
6.25 Худ. фильм «ТЫ - МНЕ, Я - ТЕБЕ» (12+)

11.55 «Ах, анекдот, анекдот...» (12+)
13.00, 14.45 Детектив Татьяны Устиновой. «НА ОДНОМ Дыхании» (16+)

Матч ТВ

6.00 Смешанные единоборства. Bellator. Сергей Харитонов против Мэтта Митрона. Прямая трансляция из США

СвоёТВ

06.00, 12.30, 17.05 Медицинская правда (12+)
06.30, 2.55 Музыка на Свободе (16+)

Пятый канал

5.00 «ДЕТЕКТИВЫ» (16+)
10.55 «СЛЕД» (16+)
0.00 «Известия. Главное»

ТВЦ

13.00, 16.35 Кухня по обмену (12+)
13.00 Время дельт (12+)
14.00 Азбука ЖЖХ (12+)

«ВАШ КОНТРОЛЬ» для ПФР

Пенсионный фонд РФ подключен к системе мониторинга качества государственных услуг «Ваш контроль», которая позволяет на основании личных мнений граждан оценивать работу территориальных органов.

А. Фролов.

О РАЗВИТИИ ДУХОВНОЙ ЖИЗНИ

В Свято-Андреевском соборе краевого центра под председательством митрополита Ставропольского и Невинномысского Кирилла состоялся годичное собрание духовенства Ставропольской и Невинномысской епархии.

С докладом выступил владыка Кирилл. В итоговом постановлении собрания выражается «удовлетворение главными событиями епархиальной жизни в 2018 г.: празднованием 175-летия со дня образования епархии, освящением величественного собора Святого равноапостольного великого князя Владимира в микрорайоне «Перспективный» Ставрополя, проведением VI Ставропольского форума Всемирного Русского народного собора.

«ДАРИТЕ КНИГИ С ЛЮБОВЬЮ»

На Ставрополе в третий раз пройдет краевая акция «Дарите книги с любовью», инициатором которой является Министерство культуры СК и приуроченная к Международному дню дарения книг - 14 февраля.

Участниками этой акции традиционно выступают первые лица края, руководители крупных организаций и предпрятии, известные ставропольские писатели и поэты. Среди подаренных библиотечкам книг как редкие фолианты, так и новейшие издания, энциклопедии, исторические исследования, художественная и учебная литература (на русском и иностранных языках), книги по краеведению, издания для детей, духовная литература. В 2017 - 2018 гг. в фонды общедоступных библиотек было подарено более 40 тыс. книг. В 2019-м библиотеки Ставрополя будут принимать книжные дары целую неделю - с 11 по 17 февраля.

ПРАВНИКИ ПОБЕДЫ ЧИТАЮТ О ВОЙНЕ

На Ставрополе продолжается краевая патристическая акция «Поэтический марш-бросок читающей армии правников Победы».

ИНФО-2019

Более 40 библиотек, обслуживающих жителей из многих районов и городов, провели свыше 50 мероприятий в поддержку чтения книг о Великой Отечественной войне. Так, в библиотеке-филиале № 16 с. Александровского в литературно-музыкальной композиции «Память пылающих лет» дети читали стихи А. Екимцева. А в зале боевой славы с. Северного провели флешмоб «Читаем книги о войне во имя мира на земле».

Н. Быкова.

ПЕСНИ ПОЛЕЗНЕЕ ТАБЛЕТОК

Поздравить эссенчанку Валентину Калашникову со столетним юбилеем вместе с ее детьми, внуками, правнуками пришел и глава города-курорта Александр Некристов.

Они посетили семейные реликви, фотографии и книги. Юбилярша рассказала о своей работе в филармонии, о певческой карьере. Валентина Васильевна убеждена, что любимые стихи и песни Окуджавы, Высоцкого, Вертинского для нее полезнее любых таблеток.



Фото пресс-службы администрации Эссентуков.

БЕСПЛАТНЫЕ ЭКСКУРСИИ - ДЕТАМ

Сотрудники министерства туризма и оздоровительных курортов Ставропольского края провели экскурсию по Кисловодску для 40 юных победителей олимпиад и отличников. Ребята посетили литературно-музыкальный музей «Дача Шаляпина» и Кисловодский историко-краеведческий музей «Крепость».

Как сообщает пресс-служба министерства, в 2019 году, который объявлен Годом детского туризма, на Ставрополе для ребят будут проводиться более 150 мероприятий. В частности, бесплатные экскурсии устроят для ре-

бят из малоимущих семей, оставшихся без попечения родителей и оказавшихся в сложной жизненной ситуации.

БАНАНОВЫЙ ПРАЗДНИК

В тепличной банановой рощице Кисловодской станции юных натуралистов созрело около 400 плодов. На занятиях ребята узнали, что бананы входят в число самых важных сельскохозяйственных культур наряду с пшеницей, рисом, кукурузой и картофелем.

Н. Близнок.

КТО ЛУЧШИЙ ЭКСПЕРТ

Накануне Дня образования экспертно-криминалистической службы в системе МВД России (он будет отмечаться 1 марта) руководители краевых подразделений этого ведомства приняли участие в региональном конкурсе профессионального мастера.

Они продемонстрировали, насколько хорошо знакомы с экспертным делом, как умеют работать в нестандартных ситуациях. Среди заданий были обнаружение, изъятие, фиксация и упаковка вещественных доказательств, проведение исследований, фотосъемки и прочее. Полицейские также продемонстрировали физическую подготовку, навыки владения оружием и боевыми приемами борьбы. Первое место занял Владимир Бурлай - начальник отдела специальных экспертиз и технологий, рассказали в пресс-службе ГУ МВД России по краю.

В. Александрова.

ЧИСТОТУ В НЕВИНКЕ НАВЕДУТ ТРАНСФОРМЕРЫ

В Невинномыске поступают три уникальные компактные подметально-уборочные машины. Эта техника оснащена системой быстрой замены оборудования. В считанные минуты коммунальный «трансформер» из снегоуборочного агрегата превращается, к примеру, в косилку или в высокопроизводительный уличный автомат-уборщик.

А. Машенко.

ВОСКРЕСЕНЬЕ

17 февраля

Первый канал

5.30, 6.10 Николай Ерёмченко в фильме «Я ОБЪЕВЛЯЮ ВАМ ВОЙНУ» (12+)
6.00, 10.00, 12.00 Новости
7.30 «Смешарики. ПИН-код» (0+)

Россия

4.30 «СВАТЫ» (12+)
6.35 «Сам себе режиссер»
7.30 «Смехополорам»
8.00 Утренняя почта

НТВ

5.05 «Звезды сошлись» (16+)
6.25 «Центральное телевидение» (16+)

СТС

6.00 «Ералаш» (0+)
6.30 М/с «Приключения Кота в сапогах» (6+)

Первый канал

14.35 «Меч короля Артура» (16+)
19.00 «Как приручить дракона» (12+)
21.00 «БЕГУЩИЙ В ЛАБИРИНТЕ. ЛЕКАРСТВО ОТ СМЕРТИ» (США) (16+)

Культура

6.30 Мультфильмы
7.35 Телесериял «СИТА И РАМА» (Индия) (16+)

РЕН-ТВ

5.00 «Территория заблуждений» с Игорем Прокопенко (16+)
7.20 «СКАЛОПАЛ» (США - Италия - Франция) (16+)

ТВ-3

6.00 Мультфильмы (0+)
10.00 Сериял «ЭЛЕМЕНТАРНО» (16+)

19.00 Худ. фильм «300 СПАРТАНЦЕВ» (США) (16+)

ТНТ

7.00 «ОСТРОВ» (16+)
9.00 «Дом-2. Lite» (16+)
10.00 «Дом-2. Остров любви» (16+)

Домашний

6.30, 18.00, 0.00 «6 кадров» (16+)
7.30 Мелодрама «ЛЮБИТЬ ВСЕ ВОЗРАСТЫ» (16+)

Че

6.00 Мультфильмы (0+)
6.25 «СВИДЕТЕЛЬ» (США) (16+)

Пятый канал

5.00 Инга Оболдина, Кирилл Плетнев в детективе «МАМА-ДЕТЕКТИВ» (12+)

ТВЦ

6.00 Худ. фильм «ВСАДНИК БЕЗ ГОЛОВЫ» (0+)
7.55 «Фактор жизни» (12+)

21.30, 0.30 Детектив по воскресеньям «ПЕРЧАТКА АВРОРЫ» (12+)

Матч ТВ

6.00 Профессиональный бокс. Лео Сантас Крус против Рафаэля Риверы. Бой за титул чемпиона мира по версии WBA в полулегком весе

Домашний

6.30, 18.00, 0.00 «6 кадров» (16+)
7.30 Мелодрама «ЛЮБИТЬ ВСЕ ВОЗРАСТЫ» (16+)

ТВЦ

6.00 Худ. фильм «ВСАДНИК БЕЗ ГОЛОВЫ» (0+)
7.55 «Фактор жизни» (12+)

СвоёТВ

06.00, 12.30, 17.05 Медицинская правда (12+)
06.30, 16.50, 22.45 Музыка на Свободе (16+)

